

# 銀禧會景回憶

## (一) 豐洋客



上月廿六日是英王佐治六世結婚二十五年——銀婚慶典，香港官民除了拍電致賀之外。海上的戲燈，更在那天晚上，來一次大放煙花，據說比之英王佐治五世登位二十五年——銀禧慶典當年不遑多讓。同時，澳門方面官民，爲了紀念驥拉沙總理在職二十年紀念，而在去月廿七日熱烈舉行會景巡遊，據說也媲美香港當年銀禧祝典的會景巡遊，使人浮起過去那個銀禧紀念盛大祝典的印象。

這是十三年前的舊事了。英王佐治五世從一九一零年登極開始，到一九三五年，剛好是二十五年這麼長久，在英國王室是一件可賀的事情，因之，其帝國臣民無不歡欣鼓舞，起而作盛大的慶祝。在香港來說，當時的盛大型狀，不僅是歌

香瑞繁榮的大目的。香港之在當年，的確是一個安樂窩，不會遭受飛機太炮的威脅，不會遭遇天災人禍的侵凌。在這一角度來看，香港不管是個太平盛世的地方，但世界不景氣正在瀰漫宇宙，香港是世界的環。雖然也是彈丸之地，也無法避免，也要感到「商務冷落，民生凋敝」，不想辦法來補救，前途實在不堪設想。借慶祝銀禧來舉辦一個會景巡遊，吸引四方遊客進集香港，的確是一個急則治標而且不傷什麼腦筋的辦法。因爲在銀禧慶典以前的二十九年前，香港已經舉行過一次會景巡遊，對於繁榮香港，頗收效果，是可以作爲一個良好的榜樣。不妨再來一次的，於是香港慶祝銀禧會景巡遊就在一九三五年五月六日到八日這三天熱鬧地舉行了



我們記得當時那三天的慶祝節目是這樣的：

第一天

五月六日，星期一；上午十二點鐘，聖約翰禮拜堂開始聚集；十一點公共集會在香港軍勇軍總部、總督以下各首

長，兩局議員，法官，太平紳士等都到會，宣讀賜祝英王銀禧電文，同時廣播集會情形，十二點，海陸軍敬禮；下午四點，總督府花園開園遊會，由九軍樂隊演奏軍樂；九點半，

海軍探射燈表演，火箭表演，飛機表演，海上煙花與噴水表演。

第二天

五月七日，星期二；上午九點一刻到十一點，快活谷大閱兵，無論誰都可以參觀，並且預定給學生參觀的地方；中午十二點到下午八點，華人會景巡遊；八點，港九

## 銀禧會景回憶

◎

張燈結綵，軍樂隊演奏，華人提燈巡行，九點一刻巡過總督府，給長官參觀；九點半探射燈表演，飛機表演。

第三天

五月八日，星期三；上午到下午六點，華人會景巡遊；下午四點，總督府花園開園遊會，由九軍樂隊演奏軍樂；九點半，

塔參觀；華人提燈巡行。

我們從這些豐富而盛大的節目看來，就曉得當時的情況是怎樣熱烈，人們的心情是怎樣緊張了。當時的巡遊路逕最為居民注意，因為大家都希望會景巡遊能夠經過自己門前，免傷筋骨去找欣賞的地方。編

## 點洋客

最大努力，已經盡了人配秩序的人

到會景的機會，日間巡遊出發點都是西環，因為那裏有許多倉庫，可以容納那些龐大的會景，像龍、獅……等等。由德輔道，第三天由皇后大道等；手工展覽，政府百長臨行；活谷表演十字軍、童子軍，舞蹈等；手工作品，政府百長臨行；

七之二

夜間巡游路徑也差不多，但只

有第一二兩晚。當時因為會景集中



到九龍那邊，所以九龍方面沒有會

景巡游，和提燈巡游，要欣賞的話

便不能不渡海而來。因之。渡海而

工具全都在前擁擠。同時，香港方面的茶樓酒店，普通住宅，都駐滿了人。因為他們來自香港的週邊，特別是廣州澳門，駐宿固然要有一個地方，就是看會景也要有一個適中的

所在，才能够覽無遺，因之

他（她）們看見巡游路徑上列

入某一街道，就向某一街道打

算，茶樓酒店也就成若干點鐘會景經過某一街道。就

預先跑到某一街道的茶樓酒店

去光顧，這樣，他們就可以

到一個適宜的位置來欣賞了

其次，是普通住宅，假如是

落在會景必經的街道，就有

在這上面打算，不管親戚朋

友都有辦法，一般婦人孺子

他們不肯辛辛苦苦的去站在街

頭的人叢中，又不肯悄悄地放

過這難逢的機會，就都向這

人家着想了。

# 銀禧會景回憶

客洋繁

(三)

還有，許多從「四鄉」來滿欣賞會景的男女，老的少的，村的俏的。因為找旅店太破費而且不容易，多數來香港找親戚，在親戚的家裏盤桓幾天，歸在親戚，自然要一席地主之誼，招呼妥當，寬裕的人家，自然不成問題。如果普通人家就有點負擔吃力，雖然是短暫幾天，也不大容易渡過，一些社會上有一句頗為流行的話，那就是一「房客滿，米缸空」，形容食指繁多，支持不易的情景。雖然寥寥六個字，已經一語道盡了。

七  
八  
九  
十  
一  
二

會景巡遊的籌備，早在二月就開始推動，先由香港總督委派中西紳商多人，組織一個「慶祝英皇登極廿五週年紀念香港會」，負責進行。

聖誕，黃耀東、黃欽田、黃茂林，黃屏蓀，黃炳羅，容子明，劉家寶。

十一月十五日，華民政務司邀集各行業商人代表，到華民議會議，商量怎樣進行慶祝，各行業都表示願意參加。此外

## 銀禧會景回憶

### (四) 豪洋客

由會辦，均屬公司，請賜明啟

共三十八人，以華民政務司爲主席，其餘的委員是周壽臣、何東、羅旭和、周善允、周埃年、何甘棠、葉蘭泉、黎乙貴、簡東浦、郭少達、麥佐臣、李冠春、李葆稟、李星衡、李亦衡、羅文錦、馬敏朗、莫聲生、伍華、李伯銘、鍾煥堂、鄧行，委員一

並由籌備會主任陳鴻猷分頭各行業商人，普遍參加，這一封信，雖很平凡，但字裏行間揭示了這一次會景巡遊的宗旨，不妨抄下來看看：「選啓者，不妨抄下來看看：『選啓者，此大閱港商，籌備恭祝英皇登極廿五週年紀念，有組織之，各行頭商會，均已次第應允，喜信去確切。』

華民政務司號稱，料此次盛會，港中往來觀光，萬商雲集，定獲益不淺也。言此佈達，並頒令頒，恭祝英皇登極二十週年紀念，籌備委員會主任陳鴻猷啓。當時還有若干行業遲未會回覆的，籌備會專書信去確切。」

# 憶回景會禧銀

密符齋

(五)

這次慶祝的中心是在會場，所

大家最感興趣的還是會場，而會場之中，當然是那些龐然大物最惹人注意，什麼龍呀，獅呀，麒麟呀，「大百足呀，龍船呀，魚燈呀……」不一而足，而這些會場之中，尤

龍爲最得觀衆欣賞，當時的龍，有金龍、紗龍、銀龍、彩龍、飛龍。水龍這六條。金龍是鷄鵝報效的。龍身長十三丈有多，共二十四節。

龍頭用五彩金紙做底，上加銅質金箔，龍頭五彩，龍裙用五彩綢紗，龍珠也用五彩綵紗結成。極為美麗；紗龍也是鵝鴨行織效，長短大小，和金龍一樣，但全身用五彩絲綢製成；金龍在日間出舞，紗龍在夜間出舞；這兩條龍全是新會河塘農林李和樂堂所有舞龍會所有的一個，聘金三十五百多元，他們舞起來，十分生動，舞的時候，要一百五十多人，換手的時候十分敏捷，觀眾不易察覺。

字號單龍門，晒翼龍門，晒脊銀龍八種。這龍  
鱗魚行報效，全身三十六節，共長十四丈有多。  
龍鱗用純銀製成，平均每節值銀二百元有多，  
用九千多元。彩龍是肉行和豬欄方面報效，龍  
三十六節，全長十五丈，佛山聖昌製作，舞的  
時候也需要一百五十人，全龍需要六千元。飛龍  
水上鵝胞報效。擺龍，舞的時候，像自己在空  
飛舞一樣，不見舞龍的人。可是，因為舞的人  
容易訓練，所以後來不會成爲事實。水龍，是  
建工會報效的龍船，全長數丈，全用小童操撓，  
船上置金七個，白天用頭帶的，夜裏用燈照



大百足一條，由潮州同鄉會編成，百足全長數丈，分為數十節，用

造成，繫成百

百足一樣

舞的時候

也需要一

多人，輪流替換，這條百足特色的地方，是能够吐珠，一能燃噴火，晚上又配上焰色舞爪張牙，蜿蜒空際，尤為好看，需費三千多元。

會景不能沒有佛山秋色，次會景由周日初報效遺贊名的東西，一共十種：①吊燈

刀剪旗紅，②翡翠金錢插古瓶，③玉活佛，④多瓜採蓮船，⑤海鮮一擔，⑥蟹爪水仙一担，⑦雪梨一担，⑧荔枝一担，⑨雞骨羅傘一個，⑩鹿骨羅傘一個。這種秋色，不論有沒有生命的東西，遠遠的看去，都

## 銀禧會景回憶

(六)

### 蠻洋燈

例，不能隨便，否則弄成三不標，反之，算作完成的醒魚，鯉魚，獅子魚，鱸魚，紅衫魚，白花魚等等，都維肖維妙，布

又有一種平洲針口燈，都作十分精細，每一盞燈上，都用花針來刺作各種花鳥魚蟲，山水人物，所

以叫做針口燈，也是一種著名

其他景色，要算瑞獅，在

舞的時候，種種令人驚奇的動作，最為好看。北方高跷扮得

奇形怪狀，走起路來非常好笑，福建商會報數的跳色，都是二十歲以下的少女扮演的故事，這些都是使人難忘的

會景。(完)